

第248期

2019年12月13日
星期五 农历十一月十八

梅 陇 报

《梅陇报》编辑部 热线：64970000-1623
电子版网址 <http://sqcb.zhoudaosh.com>

E-mail: hxmlbjb@shmh.gov.cn
微博 <http://e.weibo.com/mhmlz>

出版
单位

中共闵行区梅陇镇委员会
闵行区梅陇镇人民政府



刊号:CN31-0114



上海中医药大学附属闵行蔷薇小学迎20周年校庆 家门口的好学校 蔷薇花开在梅陇



2013年,《世界是平的》作者、《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼随团来上海考察,在参观了蔷薇小学之后随即在《纽约时报》上发表《上海的秘密》一文,称赞:“上海的小学办得好!”自那时起,地处梅陇镇的这所原本不起眼的小学持续吸引着国内外教育界的眼光。

12月9日,“砺芳华岁月 开一树蔷薇”——上海中医药大学附属闵行蔷薇小学20周年校庆在晶城校区举行。校庆仪式上,教育部中小学校长领航工程沈璐校长工作室也一同揭牌。

20年,蔷薇小学从一所基础薄弱的乡镇小学发展到如今拥有两个校区的上海市新优质学校,1964名学生相继从这里毕业。正如校长沈璐所言:“教学相长,回首学校走过的这些年,做到了发展每一个老师,成就每一个学生”。蔷薇花开的背后,其实有迹可循。

蔷薇小学原先的基础较差,农民工子女占了生源的大多数。创设更广的平台与机会,让每一个孩子拥有更多发展的可能,这是学校办学理念中最本真的价值追求,也是当年学校被推荐为弗里德曼考察对象的主要原因。

蔷薇小学于1999年建校。2012年,在闵行区办学水平评估中获A级一等。2014年,随着晶城校区建成,形成了蔷薇、晶城“一校两区”格局。2017年,依托优质高校资源办学,学校更名为上海中医药大学附属闵行蔷薇小学,在日常教学中引入了丰富的中国传统中医药知识内容,传承中华传统文化。

在“尚德、善思、励志”校训引导下,学校以建设智慧“易”校园为目标,以“易教、易学、易融”为策略,促进信息技术与教育教学深度融合,促进传统文化与学校发展整合研究,力争保均衡、促优质、亮特色,力求建设成为一所家门口的好学校,让师生在蔷薇“易”校园

中健康快乐地成长。

蔷薇的校园环境优美,绿意盎然,散发着幽幽草药香。学校尝试将物理空间转化为“教育无处不在、无处不在”的校园文化环境,让校园的每一堵墙丰厚起来,“易校园”理念在此延伸。晶城校区处处渗透着“易校园”的文化内涵。经过近五年时间的持续打造,学校逐步完成了5A级智能图书馆、创新实验室、创意实践中心、蔷薇电视台、食之堂、神农园等特色体验场所,建设了“交通安全、自然灾害、消防安全、心理健康”四条自主探索长廊,形成了内容丰富独具特色的“走廊文化”。学校通过努力创设“教室无处不在、教师无处不在、课程无处不在”的教育环境,为学生营造全面发展的学习空间。

2008年,学校成为上海市农村教育信息化应用实验学校,自那时起,蔷薇全体师生开展了一系列的实践研究:基于电子书包的数字化教与学方式变革的实验、魔法棒的工具研发、基于物联网技术的评价模式建构和学生良好行为养成教育的实践研究、校园“易”卡通的深度应用、基于大数据的教学评价研究、智慧学习环境建设等。学校多次参加全国教育信息化应用展览和上海教育博览会信息化展。

经过十余年的探索和创新,蔷薇小学从一所信息化应用薄弱的学校,成为闵行区数字特色学校,今年进一步成为上海市教委首批信息化应用标杆培育学校。在蔷薇的校园里,二维码随处可见。这是蔷薇小学开发的“易百科”创新课程,校园里的每一件实物都有一个自己的身份二维码,只要扫描二维码就能了解到这个物体的相关信息。

蔷薇小学将“科教兴国”的理念融入到日常教学中去,开发了《易创课程》系列校本课程,包括3D打印、创意乐高、机器人、MAX科学、Scratch编程、STEM+、创意工坊等项目。在丰富的课程教学实践中培养学生的创新意识、创新精神和创新能力,提升学生的科学素养。

在成就学生的同时,蔷薇小学也注重教师队伍的培养,着力师资建设,组建了语文、数学、英语及综合4个具备相当实力的教研团队。2017年,学校成为上海中医药大学附属闵行蔷薇小学之后,充分运用学校基础与高校优质资源,组织来自各个学科的教师,共同组建了课程研发团队。

今年,由学校老师自主编写的全国首套本草文化AR科普读本《微微本草》正式出版。第一辑十册包括蒲公英、莲、橘、银杏、菊、桑、薄

荷、姜、枣、山楂等十种生活中常见的“药食同源”本草植物。“微微本草”课程以学校原有的纸质教材内容为基础,引入AR技术,以AR数字化资源为核心,以AR交互学习系统为支撑,融入整个“导入——探究——实践——分享——评估”等教学环节,激发学生的探索精神与实践能力,培养“未来型”综合素质人才。另一方面,教师也在编写课程的过程中提升了知识和技能,更经历了一次信息化教学应用的有益实践。

作为闵行区数学、英语学科见习教师规范化培训基地,近3年来,蔷薇小学先后完成了25名学员的带教工作,辐射6所兄弟学校,初步形成了以“课堂教学+”为内容脉络的培训课程体系,助力新教师站稳三尺讲台。2017年,蔷薇小学领衔“梅陇镇学区幼小教育联盟”。

在苦练内功之时,学校也注重对外交流。作为上海市中英数学教师交流项目学校之一,蔷薇小学曾两次和英国四所学校互动交流。通过数学教育理论研讨、沉浸式教学交流、课堂教学实践和教师培训等方式分享中英小学数学教学经验。借助中英教师交流项目,不仅将上海优质的教学经验传到了国外,学校教师也锤炼了专业技能,提升了国际交流能力。(黄志强)

弗里德曼是世界上最有影响力的新闻记者、专栏作家之一。几年前,他在探访了梅陇的蔷薇小学后,满怀激情地为《纽约时报》写下“上海的秘密”,将梅陇这所农民工子弟学生占四成的小学的教学经验,告诉了全世界。

蔷薇小学,为什么能“建在梅陇百姓的心坎上”?因为人们看到,十多年前,这所道路泥泞、杂草丛生的乡村小学,如今已变成郁郁葱葱的绿园,春有花、夏飘香、秋有果、冬有绿。

人们看到了学校“为每一个孩子丰满生命底色”的办学理念,以及学校致力打造的高效课堂、创新课堂、智慧课堂。人们看到了学校里,课堂展示亮点纷呈,师资素质持续提升,教学科研成果累累,德育课程精致丰富,缤纷社团个性飞扬。

蔷薇小学的教育理念、成功做法与取得的阶段性成绩,在上海教育史上是值得记上一笔的“标志性大事”。

“已经成年”的蔷薇小学告诉大家,每一个学生都“孺子可教”,都可以找到适合自身特点的成长之路,都可以变得自信、快乐、成熟和优质。

办好家门口的好学校——蔷薇小学从教育理念转化为成功的教育实践并展现出积极的示范效应,其体现的教育公平,也是破解择校等顽症痼疾的良方。(春华)

蔷薇的示范效应

图片新闻

海派瓷艺大师工作室落户梅陇 陈家泠陈亮父子联展同期亮相

“巧削明月染春水,轻旋薄冰盛绿云”,11月30日,由梅陇镇人民政府、上海美术学院主办,梅陇镇曹行村村委、上海观缘文化传播有限公司、冷·上海艺术创意空间承办的上海市非物质文化遗产·海派瓷艺传承展、添锦堂·古书画修复装帧非遗传承展、隐·陈亮个展在曹行村观缘文创园开幕。

据了解,海上画坛领军人物、中国国家画院首聘研究员、上海美术学院终身教授陈家泠教授及其子陈亮已将自己的工作室迁到了曹行

村,并携手非遗传承人、中国书画装裱艺术家周国伟设立的中国书画装裱传承创新工作室“添锦堂”以及豪文轩、青艺中心等沪上知名文化品牌,共同打造观缘文创园。

镇党委副书记、镇长陈冬发在致辞中表示:梅陇镇致力于打造“党建、人文、生态”三张名片,着力发展智能制造、科技商贸、文化创意三大主导产业。梅陇将为更多的艺术机构、艺术家提供全方位的配套服务,为人文梅陇建设助力,为上海文化品牌建设添彩。



陈家泠表示此次能在观缘文创园举办展览心情很激动。梅陇从美丽乡村到美丽工厂再到如今的美丽文化园区,经济在快速腾飞,城市在不断革新,孕育出了独一无二的文化气息与元素。(镇党群办(宣传))

本期看点

每天叫醒我的是“学习强国”

详见2版

奋进新时代 追梦新未来

详见4、5版

“创全”路上那一抹最美的“荧光绿”

详见6版

总规模4亿元,梅陇设立两支镇级产业投资基金

详见7版